

ПРАВА МЕНЬШИНСТВА ПРОТИВ ПРАВ БОЛЬШИНСТВА В КОНТЕКСТЕ ДИСКРИМИНАЦИИ ХРИСТИАН

Иеромонах Варнава (Лосев)

преподаватель кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад
Троице-Сергиева лавра, Академия
Lvarnava@yandex.ru

Для цитирования: *Варнава (Лосев), иером.* Права меньшинства против прав большинства в контексте дискриминации христиан // *Праксис.* 2020. № 3 (5). С. 26–40. DOI: 10.31802/PRAxis.2020.5.3.002

Аннотация

УДК 394

Статья посвящена современному явлению, которое за последнее десятилетие значительно увеличило свою активность в мире. Это явление можно назвать «диктатурой толерантности» или «диктатурой меньшинства». Следует отметить, что «позитивная дискриминация» является главным инструментом «диктатуры меньшинства». Можно полагать, что этот «правовой» механизм был создан искусственно, с неясными целями, но эффект этой диктатуры можно оценить уже сейчас.

Цель статьи заключается в акцентировании внимания на этом явлении, чтобы выявить угрозы, которые несет оно для современного христианства.

Ключевые слова: позитивная дискриминация, прямая дискриминация, косвенная дискриминация, толерантность, эволюция нравственных ценностей, Декларация о правах человека.

Оправной точкой этого явления будем считать 1945 г. — образование Организации Объединенных Наций. Причины такого решения будут объяснены ниже.

ООН — международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами.

10 декабря 1948 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла и провозгласила Всеобщую декларацию прав человека, после чего рекомендовала всем государствам-членам обнародовать текст Декларации путём «распространения, оглашения и разъяснения, главным образом в школах и других учебных заведениях, без какого бы то ни было различия, основанного на политическом статусе стран или территорий»¹.

Декларация о правах человека является основанием для современной «диктатуры меньшинств».

Следующей ключевой точкой можно считать введение в США понятия «Позитивная дискриминация».

Позитивная дискриминация (англ. affirmative action — аффирмативное действие), также известна как позитивные меры выравнивания, позитивные действия — это меры по предоставлению преимущественных прав или привилегий для определённых групп населения, которые применяются для достижения равенства в должностях, уровне образования, доходах для представителей разных полов, рас, этносов, конфессий, сексуальных ориентаций и тому подобное². Политика позитивной дискриминации поддерживает членов группы, которая находится в неблагоприятном положении и ранее подвергалась либо продолжает подвергаться дискриминации. Исторически и на международном уровне позитивные действия были направлены на достижение таких целей, как преодоление неравенства в сфере занятости и оплаты труда, расширение доступа к образованию, поощрение разнообразия и устранение очевидных ошибок прошлого.

Идея позитивной дискриминации в отношении небелого населения начала реализовываться в США в 1960-е гг. Сам термин впервые был использован в Указе Президента США № 10925, подписанном президентом Джоном Кеннеди 6 марта 1961 г.

[Прямая] дискриминация (от лат. *discriminatio* — «обособление», «различение») — негативное или предвзятое отношение к человеку,

1 Международный Пакт о гражданских и политических правах. Факультативные Протоколы к Пакту. URL: <https://infopedia.su/10x4bb5.html>.

2 Виды дискриминации. URL: <https://equality.su/дискриминация/виды-дискриминации/>.

или лишение его определённых прав на основании наличия какого-то признака³.

К признакам, становящимся основой для дискриминации, могут относиться: возраст, каста, цвет кожи, судимость, рост, вес, инвалидность, этническая принадлежность, семейное положение, поколение, генетические характеристики, брачное положение, национальность, религия, пол, социальный класс, сексуальная ориентация и гендерная идентичность и т. д.

«Позитивная дискриминация» по сути приводит к «обратной». Обратная дискриминация (англ. reverse discrimination) — концепция дискриминирования по отношению к членам доминирующей группы или большинства в пользу членов групп меньшинств⁴. Возникновение такого вида дискриминации обусловлено как недостатками в юридическом определении ограничений позитивной дискриминации, так и злоупотреблением временными правовыми преимуществами со стороны ранее дискриминируемых меньшинств.

Наконец, следует сказать о «косвенной дискриминации», когда, к примеру, явно не притесняют христиан, но принимаются такие законы и нормы в государстве, которые не совместимы с моралью христиан, или же подвергают риску быть осужденными за свои взгляды и лишиться работы, или даже получить срок тюремного заключения⁵.

Есть еще одно ключевое слово, можно сказать, важнейший принцип, навязываемый в современной политике защиты прав человека — толерантность. Определение толерантности в ООН:

«В соответствии с Декларацией принципов толерантности (ЮНЕСКО, 1995 г.) толерантность определяется следующим образом:

Ценность и социальная норма гражданского общества, проявляющаяся в праве всех индивидов гражданского общества быть различными, обеспечении устойчивой гармонии между различными конфессиями, политическими, этническими и другими социальными группами, уважении к разнообразию различных мировых культур, цивилизаций и народов, готовности к пониманию и сотрудничеству с людьми, различающимися по внешности, языку, убеждениям, обычаям и верованиям»⁶.

3 Виды дискриминации. URL: <https://equality.su/дискриминация/виды-дискриминации/>.

4 Там же.

5 Там же.

6 *Лигостаев А. Г.* Толерантность. URL: <https://prepod.nspu.ru/mod/page/view.php?id=20878>.

Характеристика определения толерантности в Преамбуле Устава ООН звучит следующим образом: «Проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи»⁷. Здесь лексема получает не только действенную, социально активную окраску, но и рассматривается как условие успешной социализации (интеграции в систему общественных отношений), заключающееся в умении жить в гармонии, как с самим собой, так и с миром людей (микро- и макросредой).

Толерантность в фармакологии, иммунологии и наркологии — привыкание организма. Толерантность в биохимии — способность биологических организмов адаптироваться к ядам.

То есть, изначально, это слово определяет некоторое отношение к чему-то явно вредному и даже опасному, с чем приходится мириться. Обратная сторона этого принципа не такая привлекательная. «Современная социологическая толерантность критикуется как форма манипулирования сознанием людей с целью заглушить, прикрыть губительные и чрезвычайно негативные для общества моменты. Например, сокращение коренного населения и его замещение дешёвой, иностранной низкоквалифицированной рабочей силой, без каких бы то ни было прав, социальных и юридических гарантий, в целях увеличения личного капитала»⁸. Толерантность навязывает «нравственный нигилизм, индифферентность к различным порокам, религиозной истине, к тем ценностям, которые веками формировались в стране»⁹.

Теперь можно повторить тему исходя из указанных определений: Права меньшинства против прав большинства в контексте дискриминации христиан.

Мы постараемся обосновать такое утверждение: Механизмы «позитивной дискриминации» в отношении меньшинств, которые отстаивают свои исключительные права, в соответствии с декларацией о правах человека (например: ЛГБТК+, феминистки, движение гендерного равенства, движение за гражданские права чернокожих и цветных, движение за права инвалидов, в том числе ментальных, и им подобные) своими действиями угрожают большинству (например, христианам и сообществам с традиционными ценностями), иными словами, создают «косвенную обратную дискриминацию» по отношению к большинству, что может расцениваться как скрытое гонение на христиан.

7 Устав ООН. URL: <https://un.org/ru/charter-united-nations>.

8 На смену толерантности приходят националистические тенденции. URL: https://ruskline.ru/news_rl/2011/11/14/na_smenu_tolerantnosti_prihodyat_nacionalisticheskie_tendencii.

9 Петухова Т. Н. Теоретико-методологический анализ понятия «толерантность» // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Право. 2012. № 20 (279). С. 18.

Стоит упомянуть, что «по числу последователей христианство является крупнейшей религией мира»¹⁰.

Немного о самом механизме.

Диктатура меньшинства — политологическая концепция, описывающая роль меньшинств в функционировании сложных систем. Она была сформулирована американским экономистом и трейдером Нассимом Николасом Талебом в главе «Побеждает наименее толерантный: диктатура меньшинства» своей книги «Skin In The Game», входящей в литературную серию Incerto.

Автор пишет: «Ситуация, которую я собираюсь описать, — лучший известный мне пример, дающий полное представление о том, как функционируют сложные системы. Когда численность бескомпромиссно настроенного меньшинства определенного типа достигает какого-то порогового уровня — казалось бы, незначительного, скажем, в три или четыре процента от общей численности населения, — остальной популяции приходится подчиниться их предпочтениям. Кроме того, вместе с доминированием меньшинств возникает занятая оптическая иллюзия: наивному наблюдателю будет казаться, что в обществе господствует выбор и предпочтения большинства»¹¹.

«Правило меньшинств показывает: чтобы сообщество функционировало должным образом, нужно только одно — небольшое количество нетолерантных, добродетельных людей, которые лично заинтересованы в исходе игры»¹².

«Во-первых, значение имеет география, то есть пространственная структура местности; очень важно, изолирована ли “бескомпромиссная” группа в собственном районе или распределена среди большинства населения. Если люди, следующие правилу меньшинств, живут в гетто, где поддерживается отдельная микроэкономика, правило меньшинств окажется неприменимо к большинству. Но когда меньшинство распределено в пространстве равномерно, — то есть доля представителей меньшинства в районе та же, что и в городе, их доля в городе та же, что и в графстве, доля в графстве — та же, что и в штате, а в штате — та же, что и по всей стране, “гибкое” большинство начнет подчиняться правилам меньшинств.

10 Сколько христиан в мире в 2020 году? URL: <https://mnogofactov.ru/v-mire/skolko-khristian-v-mire-v-2017-godu.html>.

11 Талеб Н. Н. Рисквая собственной шкурой. Скрытая асимметрия повседневной жизни. М., 2018. С. 45.

12 Там же. С. 47.

Во-вторых, огромное значение имеет структура затрат. Вспомним наш первый пример: чтобы сделать лимонад кошерным, не приходится менять его цену — во всяком случае не настолько, чтобы оправдать отдельный учет. Но если бы изготовление кошерного лимонада стоило существенно больше, правило действовало бы слабее — в некоторой нелинейной зависимости от разницы в затратах. Если производство кошерной пищи обходится в 10 раз дороже, правило меньшинств окажется неприменимо — разве что в некоторых, самых богатых районах»¹³.

Навязать другим нравственное поведение.

Идея односторонней нетерпимости может помочь разобраться с некоторыми заблуждениями. Глядя на запреты прошлого, можно сделать вывод, что для этого достаточно нескольких мотивированных человек с активной жизненной позицией. Можно также предположить, что эволюция нравственных ценностей в обществе определяется конкретным лицом, которое в силу своей нетерпимости начинает требовать от окружающих особенно добродетельного поведения. [Вето]. То же самое можно применить к гражданским правам. Механизмы развития религии и передачи морали похожи на таковые у пищевых ограничений, и мораль навязывается большинству меньшинством. «Когда какое-то нравственное правило сформировалось, достаточно относительно небольшого числа непримиримых сторонников, распределенных географически, чтобы диктовать обществу новую норму»¹⁴.

«Все это позволяет предположить, что эволюция нравственных ценностей в обществе определяется не изменением консенсуса. Нет, двигателем изменений выступает конкретное лицо, которое в силу своей нетерпимости начинает требовать от окружающих особенно добродетельного поведения. То же самое можно применить к гражданским правам»¹⁵.

Следует обратить внимание на вводимое понятие — «эволюция нравственных ценностей».

«В США и Европе продажи производителей “органических” продуктов постоянно растут именно из-за правила меньшинств, а также потому, что обычная, непомятая пища якобы может содержать пестициды, гербициды и генетически модифицированные организмы (ГМО), которые, по заявлениям производителей “органических” продуктов, влекут за собой неизвестные риски»¹⁶.

13 Талеб Н. Н. Рискаю собственной шкурой. Скрытая асимметрия повседневной жизни. С. 50.

14 Там же. С. 52.

15 Там же.

16 Там же.

Это, конечно, теория, но на практике «добродетельное меньшинство» не может диктовать свои нравственные правила большинству, только при наличии соответствующей поддержки и агрессивном лоббировании интересов.

Теперь посмотрим, к примеру, на требования ЛГБТК+.

Примеры нарушений прав ЛГБТ-людей.

В соответствии с «Всеобщей декларацией о правах человека»:

Статья 1: «Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства.

Даже в демократичных обществах большинство людей не признают гомосексуалов и трансгендеров равными себе и не относятся к ним в духе братства. Во многих государствах это неравенство и поощрения насилия закреплены законом»¹⁷.

Очевидная ложь. Гомосексуалисты признаются людьми с равными правами, но по этическим нормам и законам считаются преступниками.

Статья 16:

«1. Мужчины и женщины, достигшие совершеннолетия, имеют право безо всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и создавать семью. Они пользуются одинаковыми правами в отношении бракосочетания, во время брака и во время его расторжения.

2. Брак может быть заключен только по свободному и полному согласию сторон, вступающих в брак.

3. Семья является естественной и основной ячейкой общества, имеет право на защиту со стороны общества и государства»¹⁸.

На практике однополые браки существуют только в некоторых государствах. Консервативные силы активно борются за то, чтобы эта ситуация осталась неизменной.

И так почти по всем пунктам декларации о правах человека.

Следует напомнить, что понятие брак — это традиционная ценность и неизменна в веках. С точки зрения христиан брак — законный союз мужчины и женщины с целью рождения детей. Требования признавать однополые браки равносильны требованию признания того, что все животные разумны и имеют право голоса на выборах президента.

17 Всеобщая декларация прав человека, принятая резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948. URL: https://un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml.

18 Там же.

Евросоюз требует соблюдения прав меньшинств одним «пакетом», где в одном ряду и права инвалидов, запреты на пытки, права детей, и права ЛГБТК+.

Важно отметить то, что говорить о правах меньшинств (порочных с традиционной точки зрения) возможно лишь тогда, когда относительно этих групп лиц снято уголовное преследование со стороны государства. Тогда нравственные нормы большинства могут игнорироваться исходя из принципа толерантности. А претензии со стороны большинства к порочному меньшинству именуется нетерпимостью и фобией и незаконным преследованием.

Примеры некоторых угроз для христиан со стороны «позитивной дискриминации».

«Британский суд признал библейское учение несовместимым с человеческим достоинством и демократическим обществом. К такому выводу он пришел, разбирая дело об увольнении доктора, отказавшего гипотетически применять местоимение “она” в отношении мужчины, сменившего пол»¹⁹.

Польша — прогрессивная страна. Здесь гомосексуальность перестала считаться уголовным преступлением еще в 1932 г., на десятилетия раньше, чем это произошло в большинстве европейских стран. Но и здесь считают ЛГБТ — «агрессивной идеологией, пропагандирующей гомосексуальность»²⁰, и что борьба за права геев — это концепция, импортированная из США и Западной Европы и представляющая угрозу традиционным гетеросексуальным польским семьям²¹.

БРЮССЕЛЬ, 16 сентября. /ТАСС/: Председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен считает, что в ЕС неприемлемо создание зон, свободных от представителей сообщества ЛГБТ. Такое мнение она выразила в среду, выступая на сессии Европарламента с ежегодной речью о состоянии дел в Евросоюзе. «Свободные от представителей сообщества ЛГБТ зоны — это зоны, свободные от человечности. Этим зонам нет места в нашем союзе», — сказала она²².

19 Британский суд: библейское учение несовместимо с демократией. URL: <https://s30443908763.mirtesen.ru/blog/43673979127/Britanskiy-sud:-bibleyskoe-uchenie-nesovmestimo-s-demokratiej>.

20 Агрессивный характер идеологии гомосексуализма. URL: http://xliby.ru/kulturologija/o_prave_na_kriticheskuyu_ocenku_gomoseksualizma_i_o_zakonnyh_ogranichenijah_navjazyvanija_gomoseksualizma/p3.php.

21 Зоны без ЛГБТ. URL: <https://inopressa.mirtesen.ru/blog/43081227499/Zonyi-bez-LGBT>.

22 В ЕК назвали неприемлемым создание в ЕС зон, свободных от представителей. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/9470231>.

Христианам, публикующим в социальных сетях свои «непопулярные» мысли, основанные на Библейском учении, могут ограничить деловую активность или вообще лишить работы. Стив Теннес сделал публикацию на своей странице в «Facebook», в которой выражались его христианские мировоззрения, и только за это его предприятие было исключено из рынка фермерской продукции в Ист-Лансинге (штат Мичиган)²³.

Снятие христиан с правительственных должностей тоже стало приемлемым. Сенаторы Берни Сандерс и Крис Ван Холлен проголосовали против одного назначенца Трампа только за то, что тот исповедует Православие. Когда недавно Министерство образования организовало Круглый стол, посвященный теме отцовства, ЛГБТ-сообщество воспротивилось тому, чтобы на нем были озвучены консервативные взгляды²⁴.

Уже делаются попытки заставить больницы, принадлежащие Католической церкви или другим религиозным общинам, делать операции по «прерыванию беременности» и перемене пола. Церковные кризисные центры для помощи беременным обязывают склонять пациентов на аборт. Христианские центры по усыновлению детей вытесняют из штата Массачусетс и Вашингтон (округ Колумбия). Попытка выжить их из штата Техас пока провалилась²⁵.

Христианам — организаторам свадебных торжеств теперь приходится выбирать между свободой совести и своей работой. В таких условиях многие американцы больше не поддерживают религиозную свободу христиан в стране²⁶.

В штате Колорадо пекарям могут запретить испечь торт с выведенной на нем цитатой из Библии и одновременно лишить права отказать в просьбе испечь свадебный торт для однополрой пары по религиозным соображениям.

В качестве типичных угроз можно привести всем известные атаки Афона феминистками.

Крейг С. Кинер — североамериканский академик и профессор Нового Завета в теологической семинарии Эсбери. В толковании Деяний Апостолов, в 6 главе, приписывается апостолам применение аффирмативного действия²⁷. Стараясь быть современными, христианские богословы отходят от традиционных смыслов Писания.

23 *Нэлл Н.* «Христиане — не жертвы дискриминации», — заявляют либералы, подвергающие их дискриминации. URL: <https://pravoslavie.ru/105209.html>.

24 Там же.

25 Там же.

26 Там же.

27 См.: *Кинер К.* Библейский культурно-исторический комментарий. СПб., 2005.

История переводов и изданий Библии неразрывно связана с гендерными представлениями в современной культуре. В западном мире каждая крупная деноминация (католики, методисты, англичане и другие) выпускает Библии специально для женщин²⁸.

В конце XX в. проблема перевода Библии на современный английский язык была сопряжена с тенденцией к лингвистическо-политической корректности в обществе²⁹. Идея культурного плюрализма, то есть толерантности к различным этническим, сексуальным, возрастным и другим группам общества, выражается в использовании инклюзивного, или гендерно нейтрального, языка. Инклюзивный язык — это совокупность местоимений и других частей речи, которые позволяют обозначать объект безотносительно к категории рода. Данный стиль языка апробировался в университетах в течение 70-х, а с 80-х гг. был принят в США как нормативный во многих школах.

Вот что было сказано директором Департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека Министерства иностранных дел Российской Федерации господином Викторовым:

«Проявления нетерпимости и дискриминации встречаются даже в тех государствах-участниках ОБСЕ, где христиане составляют большинство. Среди таких проявлений — нападения на духовенство, противодействие проведению религиозных мероприятий, разрушение и осквернение христианских церквей и кладбищ, попытки устранения религиозных символов из общественных мест, ущемление свободы выражения мнения христиан, дискриминация в экономической жизни и других сферах. Растет число вандалистских выходок и поджогов, краж христианских ценностей и объектов культурного наследия, некоторые СМИ под прикрытием свободы выражения мнения позволяют себе открыто глумиться над христианскими ценностями.

Позитивная дискриминация некоторых религиозных меньшинств приводит к нарушению прав христианского большинства. Доходит до абсурда — запрета выносить религиозные символы, запрета на установку рождественских елок и так далее. Не последнюю роль в росте этих негативных тенденций сыграл агрессивный западный неолиберализм и воинствующий секуляризм, направленный на подрыв духовных, нравственных и традиционных устоев общества. Кроме того, перекосы

28 Религия в гендерном измерении. URL: <https://www.nuntiare.org/религия-в-гендерном-измерении/>.

29 *Форостенко А. В.* Топология современных переводов Библии на английский язык. М., 2003. С. 81.

в реализации политики мультикультурализма на фоне растущей иммиграции привели к забвению роли и значения христианства в историческом процессе формирования общих европейских ценностей, послуживших фундаментом европейской интеграции»³⁰.

Позитивная дискриминация сегодня — требования от всего мира изменить отношение ко греху, принять «новую нравственность», принять «дивный новый небинарный мир», где как будто нет мужского и женского, нет господ и рабов, нет родителей и детей, нет учителя и ученика, нет добра и зла.

Плоды «позитивной дискриминации»:

- Уничтожение института семьи.
- Вмешательство в воспитание детей. Сексуальное «просвещение» и гендерная идентификация, то есть растление.
- Пропаганда греха: Культура. Телевидение, кино, книги, реклама.
- Инклюзивное образование (требует отдельного рассмотрения).
- Инклюзивный язык. Попытки переписать историю и изменить библейский язык в пользу толерантности. В том числе сказки и детские книги.
- Узаконенное убийство: Аборты. Эвтаназия. Медицинские эксперименты по искусственному оплодотворению и смене пола.
- Суррогатное материнство, то есть торговля детьми.
- Пропаганда шизофрении, биполярных и иных психических расстройств; требование считать их нормой.

Требующие от нас толерантности сами не толерантны, а наоборот, принимают бескомпромиссную позицию и требуют правового и личного принятия того, что с нашей точки зрения является шизофренией и крайней степенью разврата и падения.

Методы, которые предлагаются в защиту меньшинств:

- Создание сети общественных правозащитных организаций.
- Не умалчивать о нарушении прав, а требовать от властей вмешательства; подача исков.
- Требования переписать законы и нравственные нормы.

30 Выступление директора Департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД России А. Д. Викторова на Конференции ОБСЕ по предотвращению и борьбе с нетерпимостью и дискриминацией в отношении христиан с акцентом на преступления на почве ненависти, исключение из жизни общества, маргинализацию и ущемление прав. Вена, 18.05.2015. URL: https://mid.ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation//asset_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1291596.

- Сбор и предоставление информации о нарушении прав меньшинств (нарушение прав женщин и детей, осужденных, харрасмент, домашнее насилие, дискриминация инвалидов, психофобия, гомофобия, буллинг).
- Каминг-аут (открытое исповедание своей ориентации), при этом отстаивание и права на приватность.
- Парады и протестные демонстрации.
- Акции в общественных местах (к примеру, вывешивание радужных флагов на статуе Христа и публичных зданиях) и на детских мероприятиях.
- Обращение к внешним судам.

Следует сказать, что происходящее является настоящим гонением на христиан.

Новая этика обслуживает капитализм, который неминуемо порождает фашизм и геноцид. «Бизнес, ничего личного». Единственное благо на земле — это частная собственность, и то небольшой группы людей. Защита «частной собственности» — единственное этическое правило нового мира. Религия терпима, пока приносит выгоду и стабильность. Для «капитала» ничего не стоит списать религиозность как устаревший хлам и провозгласить новую «этику».

Экономическая зависимость от глобального рынка дает новые рычаги воздействия — военное вмешательство, санкции, снятие с ключевых постов, запреты на въезд и прочее. Мнимая демократия обслуживается сильнейшими рычагами насилия. Поэтому для власти важно, чтобы большинство было толерантным и стабильным и обслуживало интересы невидимого «меньшинства».

Внешнее притеснение христиан — повод для подвига, но сегодня принципы толерантности требуют принятия и согласия с новой этикой, требуют отречься от истины и принять ложь, требуют отдать и внутреннюю свободу, что вынуждает христиан встать на путь исповедничества.

Источники

Всеобщая декларация прав человека, принятая резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 г. [Электронный ресурс]. URL: https://un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml (дата обращения: 27.09.2020).

Международный Пакт о гражданских и политических правах. Факультативные Протоколы к Пакту. [Электронный ресурс]. URL: <https://infopedia.su/10x4bb5.html> (дата обращения: 10.09.2020).

Устав ООН. [Электронный ресурс]. URL: <https://un.org/ru/charter-united-nations/> (дата обращения: 20.09.2020).

Литература

Агрессивный характер идеологии гомосексуализма. [Электронный ресурс]. URL: http://xliby.ru/kulturologija/o_prave_na_kriticheskuyu_ocenku_gomoseksualizma_i_o_zakonnyh_ogranichenijah_navjazyvaniya_gomoseksualizma/p3.php (дата обращения: 29.09.2020).

Британский суд: библейское учение несовместимо с демократией. [Электронный ресурс]. URL: <https://s30443908763.mirtesen.ru/blog/43673979127/Britanskiy-sud:-bibleyskoe-uchenie-nesovmestimo-s-demokratiey> (дата обращения: 28.09.2020).

Виды дискриминации. [Электронный ресурс]. URL: <https://equality.su/дискриминация/виды-дискриминации/> (дата обращения: 14.09.2020).

Выступление директора Департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД России А. Д. Викторова на Конференции ОБСЕ по предотвращению и борьбе с нетерпимостью и дискриминацией в отношении христиан с акцентом на преступления на почве ненависти, исключение из жизни общества, маргинализацию и ущемление прав. Вена, 18 мая 2015 года. [Электронный ресурс]. URL: https://mid.ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation//asset_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1291596 (дата обращения: 5.10.2020).

В ЕК назвали неприемлемым создание в ЕС зон, свободных от представителей ЛГБТ. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/9470231> (дата обращения: 1.10.2020).

Зоны без ЛГБТ. [Электронный ресурс]. URL: <https://inopressa.mirtesen.ru/blog/43081227499/Zonyi-bez-LGBT> (дата обращения: 29.09.2020).

Кинер К. Библейский культурно-исторический комментарий в 2 ч. / пер. с англ. А. П. Платуновой; общ. ред. Р. З. Ороховатской, при участии Т. Г. Батухтиной. СПб.: Мирт, 2005.

Лигостаев А. Г. Толерантность. [Электронный ресурс]. URL: <https://prepod.nspu.ru/mod/page/view.php?id=20878> (дата обращения: 20.09.2020).

На смену толерантности приходят националистические тенденции. [Электронный ресурс]. URL: https://ruskline.ru/news_rl/2011/11/14/na_smenu_tolerantnosti_prihodyat_nacionalisticheskie_tendencii (дата обращения: 22.09.2020).

Нэнн Н. «Христиане — не жертвы дискриминации», — заявляют либералы, подвергающие их дискриминации. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/105209.html> (дата обращения: 2.10.2020).

Петухова Т. Н. Теоретико-методологический анализ понятия «толерантность» // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Право. 2012. № 20 (279). С. 18–23.

Религия в гендерном измерении. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.nuntiare.org/религия-в-гендерном-измерении/> (дата обращения: 4.10.2020).

Сколько христиан в мире в 2020 году? [Электронный ресурс]. URL: <https://mnogofactov.ru/v-mire/skolko-khristian-v-mire-v-2017-godu.html> (дата обращения: 23.09.2020).

Талев Н. Н. Рискую собственной шкурой. Скрытая асимметрия повседневной жизни / пер. с англ. Н. Караева. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2018.

Форостенко А. В. Топология современных переводов Библии на английский язык: диссерт. к. филол. н., 10.02.04. М.: МГУ, 2003.

Minority Rights Versus Majority Rights in the Context of Discrimination Against Christians

Hieromonk Barnabas (Losev)

Lecturer at the Department of Church Practical Disciplines

at the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

Lvarnava@yandex.ru

For citation: Barnabas (Losev), hieromonk. "Minority Rights Versus Majority Rights in the Context of Discrimination Against Christians". *Praxis*, № 3 (5), 2020, pp. 26–40 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2020.5.3.002

Abstract. The report is devoted to a modern phenomenon that has significantly increased its activity in the world over the past decade. This phenomenon can be called «the dictatorship of tolerance» or «the dictatorship of a minority». It should be noted that «positive discrimination» is the main tool of the «minority dictatorship». We can assume that this «legal» mechanism was created artificially, with unclear goals, but the effect of this dictatorship can be assessed now.

The purpose of the report is to focus on this phenomenon and identify the threats it poses to modern Christianity.

Keywords: Positive discrimination, direct discrimination, indirect discrimination, tolerance, evolution of moral values, declaration of human rights.

References

- Forostenko A. V. (2003) *Topologiya sovremennykh perevodov Biblii na angliiskij iazyk* [*Topology of Modern Bible Translations into English*]. Moscow: MGU (in Russian).
- Kiner K. (2005) *Biblejskij kul'turno-istoricheskij kommentarij* [*Biblical Cultural History Commentary*]. Saint Petersburg: Mirt (in Russian).
- Ligostaev A. G. (2018) *Tolerantnost'*, available at: <https://prepod.nspu.ru/mod/page/view.php?id=20878> (20.09.2020).
- Nepp N. (2017) *"Hristiane — ne zhertvy diskriminatsii", — zaiavliaiut liberaly, podvergaiushchie ikh diskriminatsii* [*"Christians are not Victims of Discrimination", — Say Liberals Who Discriminate against Them*], available at: <https://pravoslavie.ru/105209.html> (02.10.2020) (in Russian).

- Petukhova T. N. (2012) “Teoretiko-metodologicheskij analiz poniatia ‘tolerantnost’” [“Theoretical and Methodological Analysis of the Concept of ‘Tolerance’”]. *Vestnik Iuzhno-Ural'skogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Pravo*, no. 20 (279), pp. 18–23 (in Russian).
- Taleb N. N. (2018) *Riskuia sobstvennoj shkuroj. Skrytaia asimmetriia povsednevnoi zhizni* [*Risking My Own Skin. The Hidden Asymmetry of Everyday Life*]. Moscow: KoLibri; Azbuka-Attikus (in Russian).